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Введение 

Настоящие методические разработки уроков являются методическим 

материалом, направленный в помощь учителям математики, труда (технологии) 

основной школы и иным педагогическим работникам с целью трансляции опыта по 

вопросу организации работы по отдельным учебным программам в рамках 

федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) и находят свое 

отражение при реализации федеральной основной общеобразовательной программы 

(ФООП).  

Цель создания данного методического материала поделиться опытом работы по 

реализации ФОП НОО, ООО, СОО в условиях ФГОС в контексте преподавания 

различных учебных предметов, в том числе математика, труд (технология).  

Задачи: 

- подготовить методические разработки уроков для трансляции 

педагогическому сообществу Московской области; 

-   стимулировать интерес педагогов школ к поиску, отбору эффективных 

методик и практик, формирующих необходимые предметные и метапредметные 

компетенции обучающихся. 

В целях трансляции данного опыта 27 марта 2025 года был проведен 

региональный семинар-практикум «Введение обновленных ФГОС и ФООП в 

образовательной деятельности учителя» в рамках деятельности региональной 

стажировочной площадки по направлению «Опорные школы ФГОС и ФООП». На 

мастер-классах был представлен практический опыт использования современных 

технологий на уроках математики и труда (технологии) в основной и средней школе.  
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1. Технологическая карта урока «Применение кейс-технологии для решения практико-ориентированных 

задач по теме: «Площадь поверхности и объём многогранника» (геометрия, 10 класс)  

Автор: Солина Валерия Александровна,  

учитель математики 

МАОУ «Гимназии №1 г. Рузы» 

Технологическая карта урока 

Место урока (по тематическому планированию ФРП) Многогранники 

Тема урока Площадь поверхности и объём многогранника 

Уровень изучения (укажите один или оба уровня 

изучения (базовый, углубленный), на которые рассчитан 

урок): 

 

Базовый 

Тип урока (укажите тип урока): Комплексное применение знаний, умений и навыков 

Планируемые результаты (по ФРП): Формирование навыков по работе с чертежными инструментами, с 

инструментами для обработки бумаги, формирование умений составлять объемные бумажные композиции различных 

типов сложности. 

ЛИЧНОСТНЫЕ (представьте с указанием направлений воспитательной работы):  

Имеют мотивацию к учебной и творческой деятельности; Понимают личную ответственность за будущий результат; 

Проявляют  устойчивый интерес к поиску решения проблемы; Понимают значение полученных знаний; Формирование 

потребности в самовыражении и самореализации, позитивной моральной самооценки и моральных чувств;  

МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ (представьте с указанием структурных элементов): 

Познавательные: Умение структурировать знания; Умение применения знаково-символических действий, включая 

моделирование; Построение логической цепи рассуждений; Поиск и выделение информации; Умение структурировать 

знания;Умение адекватно передавать содержание текста; Анализ объектов с целью выделения признаков; 
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Классификация объектов; Установление причинно-следственных связей. 

Коммуникативные: Инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации; Умение слушать и вступать в диалог; 

интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и 

взрослыми; Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками; Инициативное сотрудничество в поиске 

и сборе информации;  

Регулятивные: Выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что ещё нужно усвоить, осознание качества и 

уровня усвоения; Планирование - определение последовательности промежуточных целей с учётом конечного 

результата;  

ПРЕДМЕТНЫЕ: Знать определения и свойства многогранников, элементов многогранников; Уметь находить элементы 

многогранников; Уметь изображать модели многогранников 

Ключевые слова: Многогранник, параллелепипед, призма, пирамида, правильный многогранник, площадь 

поверхности многогранника, объём многогранника. 

Краткое описание (введите аннотацию к уроку, укажите используемые материалы/оборудование/электронные 

образовательные ресурсы): 

Урок комплексного применения знаний и умений направлен на проверку полученных обучающимися знаний в 

процессе изучения раздела «Многогранники». Все кейсы разработаны для возможности организации групповой работы 

в классе. 

Для проведения урока необходимо подготовить: 

Листы для фиксации результатов групповой работы 

Канцелярские принадлежности 

Раздаточный материал в виде распечатанных кейсов 
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Этап урока Цель этапа Деятельность учителя Деятельность обучающегося УУД 

Организацион

ный этап 

Настроить 

обучающихся 

на 

продуктивную 

учебную 

деятельность. 

 

Приветствие, подготовка 

обучающихся к уроку, 

настрой обучающихся на 

работу, разделение 

обучающихся на группы по 

4 человека.  

 

Активное слушание и 

взаимодействие с учителем. 

 

Регулятивные УД 

Целеполагание как 

постановка учебной задачи 

на основании соотнесения 

того, что уже известно и 

усвоено учащимися, и того, 

что ещё неизвестно. 

Актуализация 

знаний 

Актуализироват

ь 

мыслительные 

операции. 

Учитель формирует цель и 

задачи урока. Раздаёт 

обучающимся 

индивидуальные карточки 

с заданиями (Приложение 

1), и предлагает выполнить 

задания на листках.  

 

Индивидуально выполняют 

задания на карточках, после 

чего передают их учителю на 

проверку. 

 

Регулятивные УД 

Выделение и осознание 

учащимися того, что уже 

усвоено и что ещё нужно 

усвоить, осознание 

качества и уровня 

усвоения; 

Познавательные УД 

Умение структурировать 

знания; 

Умение применения 

знаково-символических 

действий, включая 

моделирование; 

Построение логической 

цепи рассуждений. 

Творческое 

применение и 

добывание 

знаний в 

новой 

При решении 

задач 

отработать 

применение 

формул на 

3.1. Раздаёт кейсы 

(Приложение 2) и 

дополнительный материал 

в виде отчётного листка и 

карандашей/фломастеров. 

3.1. Слушают учителя, 

приступают к ознакомлению 

с кейсом. Выполняют чертёж 

и обдумывают план решения 

поставленной задачи. 

Коммуникативные УД 

Инициативное 

сотрудничество в поиске и 

сборе информации; 

Личностные УД 
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ситуации 

 

нахождение 

площади 

поверхности и 

объёма 

многогранника. 

 

Даёт время на 

ознакомление с кейсом и 

чертёж «заказа». 

3.2. Проверяет верность 

выполнения задания, 

слушает план ребят по 

выполнению заказа. 

3.2. Рассказывают учителю о 

том, что необходимо сделать 

для выполнения задачи кейса: 

Необходимо вычислить 

площадь поверхности 

многогранника и его объём. 

Примеры решения находятся 

в Приложении 4. 

Формирование 

потребности в 

самовыражении и 

самореализации, 

позитивной моральной 

самооценки и моральных 

чувств; 

Познавательные УД 

Поиск и выделение 

информации; 

Умение структурировать 

знания; 

Регулятивные УД 

Планирование - 

определение 

последовательности 

промежуточных целей с 

учётом конечного 

результата. 

Физкультмин

утка 

 

 Предлагает ребятам 

рассказать о сюжетах 

другим командам. 

Предоставляют свои сюжеты 

и чертежи заказов 

(Приложение 4). 

 

Закрепление и 

применение 

изученного 

 

Применить 

полученные 

знания при 

решении задач. 

 

Раздаёт листы со списком 

материалов (Приложение 

3) командам и предлагает 

приступить к расчётам. 

Проверяет работу ребят, 

помогая при 

необходимости. 

 

Решение поставленной 

задачи (Приложение 4). 

Подготовка к представлению 

своей работы. 

 

Личностные УД 

Формирование потребност

и в самовыражении и 

самореализации, 

позитивной моральной 

самооценки и моральных 

чувств; 

Коммуникативные УД 
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Умение слушать и вступать 

в диалог; интегрироваться 

в группу сверстников и 

строить продуктивное 

взаимодействие и 

сотрудничество со 

сверстниками и взрослыми; 

Планирование учебного 

сотрудничества с учителем 

и сверстниками; 

Инициативное 

сотрудничество в поиске и 

сборе информации; 

Регулятивные УД 

Выделение и осознание 

учащимися того, что уже 

усвоено и что ещё нужно 

усвоить, осознание 

качества и уровня 

усвоения; 

Познавательные УД 

Умение структурировать 

знания; 

Умение применения 

знаково-символических 

действий, включая 

моделирование; 

Построение логической 

цепи рассуждений. 

Представлени Продемонстрир Курирует защиту. Представление своей работы Личностные УД 
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е своих работ 

классу 

овать 

полученные 

знания при 

решении задач. 

классу. 

 

Формирование потребност

и в самовыражении и 

самореализации, 

позитивной моральной 

самооценки и моральных 

чувств; 

Коммуникативные УД 

Умение слушать и вступать 

в диалог; интегрироваться 

в группу сверстников и 

строить продуктивное 

взаимодействие и 

сотрудничество со 

сверстниками и взрослыми; 

Планирование учебного 

сотрудничества с учителем 

и сверстниками; 

Инициативное 

сотрудничество в поиске и 

сборе информации; 

Регулятивные УД 

Выделение и осознание 

учащимися того, что уже 

усвоено и что ещё нужно 

усвоить, осознание 

качества и уровня 

усвоения. 

Рефлексия Организовать 

целостное 

осмысление и 

Объясняет домашнее 

задание, организует 

рефлексию и самооценку, 

Отвечают на вопросы 

учителя.  

Например:  

Познавательные УД 

Умение структурировать 

знания; 
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обобщение 

полученной 

информации, 

проведение 

самооценки 

учениками 

работы на 

уроке. 

предлагая продолжить 

фразы: «Сегодня во время 

урока я узнал…», «Труднее 

всего мне было…», 

«Самым интересным 

было…». В свою очередь, 

учитель даёт обратную 

связь обучающимся. 

Сегодня во время урока я 

узнал формулу вычисления 

объёма пирамиды с 

правильным треугольном в 

основании и с ребром, 

перпендикулярным ему. 

Труднее всего мне было 

найти площадь боковой 

поверхности из-за обилия 

вычислений. 

Самым интересным было 

оформление решения кейса и 

представление его 

одноклассникам. 

Умение адекватно 

передавать содержание 

текста; 

Анализ объектов с целью 

выделения признаков; 

Классификация объектов; 

Установление причинно-

следственных связей. 
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Приложение 1 

Вариант 1 

Дайте определение параллелепипеда.  

Напишите формулу нахождения объёма параллелепипеда. 

Напишите формулу нахождения боковой поверхности параллелепипеда. 

Вариант 2 

Дайте определение прямоугольной пирамиды.  

Напишите формулу нахождения объёма прямоугольной пирамиды. 

Напишите формулу нахождения поверхности правильной пирамиды. 

Вариант 3 

Дайте определение правильной призмы.  

Напишите формулу нахождения объёма призмы. 

Напишите формулу нахождения поверхности правильной призмы. 

 

Приложение 2 

Кейс 1. Головоломка 

- Я БОЛЬШЕ НЕ МОГУ ТАК ЖИТЬ! – в очередной раз вспылил Гнев, что даже штукатурка с потолка начала осыпаться. – 

ЭТО ПРОСТО НЕ ВЫНОСИМО!  

- Всё опять из-за меня, это я всё делаю не так… - бурчала себе под нос Грусть, стоя спиной к виновнику шума. 

- О Боже, святые Хранители, как я должен тут вообще находиться? Выпустите меня отсюда, я больше так не могу, - ходя 

вдоль стены, приговаривал Страх. 

- Как же вам ещё не надоело это всё? – несколько гнусавым голосом проговорила Брезгливость, медленно накручивая 

ядовито-зелёный локон на ,палец. 

-Ребята! А давайте перестроим наш офис? – неожиданно ворвавшись в разговор, Радость моментально захватила внимание 

окружающих. – Думаю, каждому из нас нужна своя комната, свой уголок, где будет обустроено всё ровно так, как хочет он 

сам!  

- Звучит разумно, - резко спокойным голосом заговорил Гнев, начиная похлопывать себя по голове, тем самым туша 

остатки некогда бушевавшего пламени. – Чур мне отведите самую верхнюю комнату. 
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- Обязательно. Никто же не хочет оказаться без пола, когда в очередной раз ты решишь поджечь всё вокруг. И мне самую 

нижнюю. Не хочу лицезреть вас в поле своей видимости ни минутой больше требуемого. 

- Отлично, что на счёт вас? – Радость повернулась в сторону Грусти и Страха. 

- Мне бы очень хотелось самую восточную комнату, чтобы по вечерам любоваться закатом… В одиночестве. 

- А мне тогда самую западную, чтобы солнце будило меня… Боюсь проспать на работу… 

- Отлично, тогда самую центральную переделаем под Главный Штаб, а самую северную я возьму себе. 

Радость отошла в сторону, начиная что-то быстро мастерить, и спустя четверть часа уже представила мини проект на 

всеобщее обозрение. 

- Предлагаю что-то такое, - девушка протянула макет, демонстрируя его со всех сторон. 

После небольшой дискуссии, где каждый предложил свои варианты, получился следующий список: 

- Ребро каждого куба равно 2; 

- Боковая поверхность каждого из блоков-комнат требует стеклянного покрытия;  

- Пол и потолок Брезгливости должен быть из ярко-зелёного дерева; 

- Пол Радости - мраморный; 

- Потолок Радости – мрамор с золотым отливом; 

- Потолок Грусти – стеклянный;  

- Пол Страха и Грусти – белое дерево, покрытое мягким, пушистым серым ковром; 

- Потолок Страха – два слоя белого дерева; 

- Пол и потолок Гнева – красный обсидиан, (необходимо проверить, что качество камня на высоте); 

- Главный штаб – грани, имеющие непосредственный контакт с «квартирами» эмоций – белое дерево, оставшаяся грань - 

стекло; 

- Главный штаб необходимо заполнить ароматом цитрусовых на 5% от объёма помещения (в надежде, что Гнев будет 

меньше злиться). 

Перенесите макет на плоскость, рассчитайте стоимость такого проекта и оформите всё в лучшем виде, чтобы заказчик 

вернулся к нам вновь. 

Кейс 2. Геркулес 

- Аид, позволь мне забрать мою возлюбленную обратно, на землю, - с мольбой обращается к Богу Геркулес, стараясь 

держать спокойствие в голосе. Дело в том, что Аид похитил возлюбленную Геркулеса, Мегару. Потому Геркулесу 

пришлось пройти через множество трудностей на пути в подземное царство Аида, но всё же он их прошёл. 
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Геркулес поднимает глаза, и тут же натыкается на Мегару, что послушно прислуживает Аиду. Глаза девушки затуманены, 

и стало ясно полубогу, что не по своей воле она это делает. И злость вскипела в крови молодого человека. 

- Охх, Геракл, я и вовсе не думал, что ты когда-либо доберёшься до моего царства, - ответил Аид, наигранно безразлично 

посматривая на гостя. – Да и зазря ты проделал весь этот путь. Мегара теперь принадлежит мне. А тебе, в свою очередь, 

стоит как можно быстрее покинуть замок, если не желаешь присоединиться к местным душам. 

Подобное пренебрежение сильно смутило Геркулеса, но он и не собирался отступать.  

- Тогда давай обмен? Я дам тебе что-то равноценное, а ты отдашь мою даму обратно мне. 

Бог призадумался, с недоверием посматривая на героя, словно что-то прикидывая в своей голове, решая, можно ли 

доверить дело Геркулесу. 

-Хорошо, Гер, ты меня уговорил. Взамен на свободу твоей возлюбленной, прошу построить мне гору, да такую, чтоб всему 

Олимпу стало завидно.  

Губы Аида медленно поползли вверх, смотря, как Геркулес не может понять, что именно его смущает больше – прозвище, 

которым его наградили, или само желание двоюродного деда. Но на кону стоит жизнь Мегары, так что решение очевидно: 

- Хорошо, будь по-твоему. Есть пожелания по оформлению? 

- Ох, конечно, - Бог сошёл с трона, всё ближе подходя к Геркулесу. Один взмах руки Аида, и на его ладони появился макет 

заказа. Один в один усечённая треугольная пирамида с боковым ребром, перпендикулярным основанию. – Желаю такую, 

только чтоб вся из мрамора. В основаниях лежат правильные треугольники. Один – со стороной 6 км, другой – со стороной 

2 км. Высота усечённой пирамиды пусть будет 4 км. Внутри моя гора должна быть полая, а внутри ты всё заполнишь 

ароматом мускуса (2/3 пространства), древесины (1/6 пространства) и мха (1/6 пространства), который будет сочиться 

изнутри, тем самым завлекая всё больше душ в моё царство. Ну что, справишься? 

Глаза Геркулеса загорелись. Он был настроен решительно, хоть и понимал, что с таким «заказом» сталкивается впервые. 

- Справлюсь, Аид. Тебе лишь останется наблюдать за процессом. И запомни, что ты обязан за это отдать мне Мегару. Я 

заберу её обратно, на землю, и ты ни за что не посмеешь препятствовать нам. Договорились, дедушка? 

- Конечно, Гер, если ты удовлетворишь мою маленькую прихоть – я верну тебе твою «возлюбленную». 

Помогите Геркулесу создать макет заказа на плоскости и посчитайте его себестоимость. Для вычислений избавьтесь от 

корней, округлив значения до сотых. Оформите всё в лучшем виде, чтобы заказчик вернулся к нам вновь. 

Кейс 3. Рапунцель 

С самого детства Рапунцель росла в одинокой башне, скрытой от глаз людских. И вот, одним хмурым утром матушка 

Готель решила, что настал момент. Стоит отреставрировать башню, ибо та совсем обветшала и потрескалась. Пусть хоть 

внешне, но надо. 
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- Моя красавица, - будто промурлыкала Готель дочурке. – Я понимаю, что проще всего было бы нанять человека из вне, но 

ты же помнишь, что там все разбойники. И все они хотят причинить тебе вред. 

На этих словах Готель взяла Рапунцель за плечи и притянула к себе.  

- И только я, - продолжила матушка, - ТОЛЬКО Я действительно люблю тебя. 

Рапунцель не впервой замечала, что матушка специально принижает окружающих, возвышая на их фоне себя. Но что 

поделать? Значит такова действительность. Но мир, наполненный столь злыми существами, вовсе не вызывал желания 

знакомиться с ним и в реальности. 

Девушка лишь качнула головой, обнимая матушку в ответ. 

- Так вот, - продолжила матушка, немного отстраняясь от дочери, - я решила, что тебе необходимо самостоятельно 

рассчитать все материалы, раз ты у меня такая умненькая. Уверена, что тебе не составит труда такая лёгкая задачка. 

Матушка отстранилась, протягивая Рапунцель учебник Геометрии. Девушка лишь приняла подарок, утвердительно кивая.  

- Хорошо, матушка. Будут какие-то пожелания? 

- Конечно, моя любимая Рапунцель. На пол я хочу ковёр. Можно даже самый обычный. А стены и потолок – серый камень 

со мхом. Хотя нет, хочу конкретно кирпичи из него. Они в последнее время довольно популярны. Всё практически то же, 

что есть и сейчас. 

- Но что по поводу замеров? Ты знаешь их? 

Матушка Готель задумалась, потом посмотрела на волосы дочери и прикинула: 

- Смотри, длина твоих волос, согласно последним нашим измерениям, сорок четыре метра. Когда ты скидываешь мне их с 

окна, они как раз достают до земли. Ну и от окна ещё пару метров вверх до крыши. Что касается основания башни, это у 

нас правильный шестиугольник со стороной 5. Уверена, ты теперь сможешь высчитать материалы, и не забудь учесть окно 

размером 0,75м×0,75м. Ах, и заполни нижнюю половину башни фруктовым запахом где-то на 4 % от объёма. 

Готель улыбнулась, отходя назад и начиная собирать вещи. 

- Малышка, я собираюсь уйти на пару дней, будь аккуратна. 

На этих словах матушка Готель поцеловала свою дочурку в лоб и покинула башню. 

Помогите Рапунцель перенести макет на плоскость, произвести расчёты и предоставьте необходимый список для закупки 

матушке Готель в должном виде. При необходимости воспользуйтесь калькулятором для вычисления значений с корнем. 
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Приложение 3 

Список материалов для закупки: 

1. Стекло – 10 золотых за м2; 

2. Зелёное дерево – 5 золотых за м2; 

3. Мрамор – 11 золотых за м2; 

4. Белое дерево – 4 золотых за м2; 

5. Серый камень со мхом – 11,9 золотых за м2; 

6. Красный обсидиан – 99,99 золотых за м2; 

7. Тёмно-зелёное дерево – 7 золотых за м2; 

8. Мягкий серый ковёр – 1,8 золотых за м2; 

9. Серый камень – 11 золотых за м2; 

10. Ярко-зелёное дерево – 6,5 золотых за м2; 

11. Мрамор с золотым отливом – 15,7 золотых за м2; 

12. Мягкий, пушистый серый ковёр – 2,4 золотых за м2; 

13. Кирпичи из серого камня со мхом – 14,9 золотых за м2; 

14. Ароматизатор со вкусом цитрусовых – 2,4 золотых за м3; 

15. Ароматизатор со вкусом мха – 2,6 золотых за м3; 

16. Ароматизатор со вкусом древесины – 2,3 золотых за м3; 

17. Ароматизатор с фруктовым вкусом – 2,1 золотых за м3; 

18. Ароматизатор со вкусом мускуса – 2,7 золотых за м3. 

 

 

 

 

 

 



16 
 

Приложение 4 

Кейс 1. 

1. Построим чертёж заказа: 

 
2. Рассчитаем площадь одной грани: 2∙2=4 (м2) 

3. Прочитав текст, посчитаем количество граней с теми или иными материалами и рассчитаем стоимость каждой из 

них: 

17 граней со стеклом (68 м2 – 680 зол.); 

2 грани из ярко-зелёного дерева (8 м2 – 52 зол.); 

1 грань из мрамора (4 м2 – 44 зол.); 

1 грань из мрамора с золотым отливом (4 м2 – 62,8 зол.); 

9 граней из белого дерева (36 м2 – 144 зол.); 

2 грани дополнительно покрыты мягким, пушистым серым ковром (8 м2 – 19,2 зол); 
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2 грани из красного обсидиана (8 м2 – 799,92 зол.). 

Таким образом, сумма покупки составит 1801,92 зол. 

4. Рассчитаем объём комнаты Гнева, которую на 5% необходимо заполнить ароматом цитрусовых: 

𝑉 = 2 ∙ 2 ∙ 2 = 8 м3 

Найдём 5% от 8 м3: 
8 ∙ 5

100
= 0,4 м3 

Таким образом, 0,4 м3 необходимо заполнит запахом цитрусовых. Для этого необходимо 0,4∙2,4=0,96 зол. 

5. Найдём сумму всей закупки: 

1801,92 + 0,96 = 1802,88 (зол. ) 

Ответ: 1802,88 золотых составит стоимость всей закупки. 

Кейс 2. 

1. Построим чертёж заказа: 
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2. AB=AC=BC=6 км 

A1B1=A1C1=B1C1=2 км  

3. Найдём площадь прямоугольной трапеции AA1B1B: 

𝑆AA1B1B =
𝐴𝐵 + 𝐴1𝐵1

2
𝐵𝐵1 =

6 + 2

2
∙ 4 = 16 км2 

4. Найдём площадь прямоугольной трапеции CC1B1B: 

𝑆CC1B1B =
𝐶𝐵 + 𝐶1𝐵1

2
𝐵𝐵1 =

6 + 2

2
∙ 4 = 16 км2 

5. Рассмотрим трапецию AA1B1B: 

∠𝐴1𝐴𝐵 = 45° 

𝐴𝐴1 =
(𝐴𝐵 − 𝐴1𝐵1) ∙ 2

√2
=

4 ∙ 2

√2
= 4√2 км 
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6. Рассмотрим трапецию CC1B1B: 

∠𝐶1𝐶𝐵 = 45° 

𝐶𝐶1 =
(𝐶𝐵 − 𝐶1𝐵1) ∙ 2

√2
5 =

4 ∙ 2

√2
= 4√2 км 

7. Найдём площадь трапеции AA1C1C: 

𝑆AA1С1С =
𝐴С + 𝐴1С1

2
ℎ =

6 + 2

2
∙ 2√7 = 8√7 км2 

8. Найдём площадь треугольников ABC и A1B1C1: 

𝑆𝐴𝐵𝐶 =
√3

4
𝐴𝐵2 = 9√3 км2 

𝑆𝐴1𝐵1𝐶1 =
√3

4
𝐴1𝐵1

2 = √3 км2 

9. Найдём площадь полной поверхности пирамиды: 

𝑆п.п. = 𝑆AA1B1B + 𝑆CC1B1B + 𝑆AA1С1С + 𝑆𝐴𝐵𝐶 + 𝑆𝐴1𝐵1𝐶1 

𝑆п.п. = 16 + 16 + 8√7 + 9√3 + √3 = 32 + 10√3 + 8√7 ≈ 70,49 км2 

70,49 км2 = 704900 м2 

10. Найдём стоимость мрамора на такую площадь: 

704900 ∙ 11 = 7753900 зол. 
11. Найдём объём усечённой пирамиды: 

𝑉 =
1

3
𝐵𝐵1(𝑆𝐴𝐵𝐶 + 𝑆𝐴1𝐵1𝐶1 + √𝑆𝐴𝐵𝐶 ∙ 𝑆𝐴1𝐵1𝐶1) 

𝑉 =
1

3
∙ 4 ∙ (9√3 + √3 + √9√3 ∙ √3) =

52√3

3
≈ 30 км3 

30 км3 = 30000000 м3 

12. Рассчитаем необходимый объём аромата и его стоимость: 

Ароматизатор со вкусом мускуса - 20000000 м3 – 54000000 зол. 

Ароматизатор со вкусом мха - 5000000 м3 – 13000000 зол. 

Ароматизатор со вкусом древесины - 5000000 м3 – 11500000 зол. 

13. Высчитываем итоговую стоимость: 
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7753900 + 54000000 + 2 ∙ 13000000 = 87753900 зол. 
Ответ: 87753900 золотых составит стоимость заказа. 

Кейс 3. 

1. Построим чертёж: 

 
2. Вычислим площадь боковой поверхности. Боковая грань – прямоугольник, тогда: 

𝑆б.п. = 6 ∙ 46 ∙ 5 = 1380 м2 

3. Вычислим площадь основания: 

𝑆осн =
3√3𝑎2

2
=

3 ∙ 25√3

2
≈ 64,95 м2 

4. Вычислим затраты на материалы: 

Ковёр – 64,95 м2 – 116,91 зол. 

Серый камень со мхом – 1444,39 м2 – 21521,41 зол. 

5. Вычислим объём нижней половины прямой призмы: 

𝑉 = 𝑆осн ∙ ℎ = 64,95 ∙ 23 = 1493,85 м3 

6. Найдём 4% от объёма:  



21 
 

1493,85 ∙ 4

100
= 59,754  м3 

7. Найдём стоимость ароматизатора на такой объём: 

Ароматизатор с фруктовым вкусом – 59,754  м3 – 125,48 зол. 

8. Вычислим итоговую стоимость заказа: 

116,91 + 21521,41 + 125,48 = 21763,8 зол. 
Ответ: 21763,8  золотых составит стоимость заказа. 

 

  

 

Ссылка на презентацию: 

https://disk.yandex.ru/i/gJuiaT3o1S09Cw  

https://disk.yandex.ru/i/gJuiaT3o1S09Cw
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2. Технологическая карта урока  «Развитие креативного мышления на уроках труда и технологии на примере 

изучения темы «Дизайн и технология» 

Автор: Николаева Ксения Дмитриевна,  

учитель труда (технологии) и ИЗО  

МАОУ «Гимназии №1 г. Рузы» 

Место урока (по тематическому планированию ФРП) Дизайн и технологии. Объем и работа с плоскостью. 

Тема урока «Бумагопластика. Виды пластики бумажной поверхности» 

Уровень изучения (укажите один или оба уровня 

изучения (базовый, углубленный), на которые рассчитан 

урок): 

 

базовый 

Тип урока (укажите тип урока): урок освоения новых знаний и умений 

Планируемые результаты (по ФРП): Формирование навыков по работе с чертежными инструментами, с 

инструментами для обработки бумаги, формирование умений составлять объемные бумажные композиции различных 

типов сложности. 

ЛИЧНОСТНЫЕ (представьте с указанием направлений воспитательной работы):  

1. Воспитание аккуратности при оформлении работы; 

2. Формирование трудолюбия. 

3. Эмоциональный комфорт и психологическая безопасность; 
4. Создание условий для обеспечения успешности деятельности ребенка. 
5. Сочетание заданий для самостоятельного выполнения детьми с заданиями, требующими для успешного их 

выполнения использования различных видов помощи (стимулирующей, направляющей, обучающей). 

МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ (представьте с указанием структурных элементов): 

Познавательные: выявлять и характеризовать признаки художественных объектов; находить наиболее 
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подходящие материалы для создания художественного объекта; делать выводы и грамотно оценивать результаты 

собственной творческой деятельности; анализировать и характеризовать различные виды и способы работы при 

изготовлении бумажных макетов; проводить сравнение и классификацию по заданным критериям; 

Коммуникативные: воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с условиями и 

целями общения; выражать себя (свою точку зрения) в творческих работах; проявлять уважительное отношение к 

собеседнику; в ходе учебного диалога и (или) дискуссии задавать вопросы по существу обсуждаемой темы и 

высказывать идеи, нацеленные на решение учебной задачи и поддержание благожелательности общения; сопоставлять 

свои суждения с суждениями других участников диалога, обнаруживать различие и сходство позиций; развивать 

умение работать в группе, проявлять взаимопомощь; совершенствовать умение строить монологическую речь о 

проделанных действиях и их результатах выполнения творческой работы; строить коммуникацию в группе, понимая 

монологическую речь и задавая вопросы на понимание; 

Регулятивные: планировать собственную деятельность и оценивать ее результаты; ориентироваться в различных 

подходах принятия решений (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений группой); использовать 

преимущества командной (парной, групповой, коллективной) и индивидуальной работы при решении конкретной 

проблемы на уроках технологии, обосновывать необходимость применения взаимодействия при решении поставленной 

задачи. 

ПРЕДМЕТНЫЕ: выбирать и использовать различные способы компоновки при создании чертежа; создавать 

практическую творческую работу в технике бумагопластики; развивать индивидуальные творческие способности, 

устойчивый интерес к творческой деятельности; развивать пространственное мышление и понимание особенностей 

светотеневого контраста; развитие умения работать с новыми видами и способами преобразования бумажной 

плоскости. 

Ключевые слова: бумагопластика, пластика бумажной поверхности, чертеж, биговка, фальцовка, продавливание, 

сгибание, рельеф, глубина, контраст, светотень, макетирование. 

Краткое описание (введите аннотацию к уроку, укажите используемые материалы/оборудование/электронные 

образовательные ресурсы): 

Урок направлен на изучение следующих тем: Дизайн и макетирование. Бумагопластика. Пластика бумажной 

поверхности. Виды работы с бумагой. Инструменты для работы с бумагой.  Особенности создания чертежа. Этапы 
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преобразования плоскости в объемную композицию.  

Оборудование: чертежный набор, листы бумаги, канцелярский нож, раздаточные материалы в виде готовых 

макетов. 

1. БЛОЧНО-МОДУЛЬНОЕ ОПИСАНИЕ УРОКА 

БЛОК 1. Вхождение в тему 

урока и создание условий 

для осознанного 

восприятия нового 

материала 

Деятельность учителя Деятельность обучающихся 

Познавательная Коммуникативная Регулятивная 

Этап 1.1. Мотивирование 

на учебную деятельность 

 

Знакомство с видами 

бумагопластики 

Ориентировочная беседа. 

Фиксация наблюдений 

обучающихся, погружение 

в тематику. 

Строить 

логические 

рассуждения, 

осуществлять 

сравнение и 

классификацию 

видов 

бумагопластики. 

Слушать, 

дополнять, 

уточнять ответы на 

предлагаемые 

вопросы и 

суждения. 

Исследуют 

условия учебной 

задачи. 

Этап 1.2. Целеполагание  

Формулировка цели урока 

 

Организация обсуждений 

выдвигаемых гипотез 

обучающихся. 

Формулируют 

цель урока – 

выявить 

особенности 

создания 

объемных 

композиций. 

Сопоставляют 

свои суждения с 

другими 

участниками 

диалога. 

Принимают 

учебную цель. 

БЛОК 2. Освоение нового материала 
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Этап 2.1. Осуществление 

учебных действий по 

освоению нового 

материала 

 

Работа с раздаточным 

материалом. 

Ориентировочная беседа. 

Организация работы с 

макетами: чертежей и 

способов создания макетов 

(скручивание, биговка и 

фальцовка) 

Изучают новую 

информацию, 

формулируют 

свои 

предположения 

Воспринимают 

ответы 

обучающихся 

Осуществляют 

поиск 

информации в 

соответствии с 

учебной задачей 

Этап 2.2. Проверка 

первичного усвоения  

 

Выдвижение гипотезы о 

полезности создания данного 

вида макетов и их 

практическом применении 

Организация обсуждения 

видов и способов 

преобразования бумажной 

поверхности. 

Примерные вопросы: 

-Где и для чего можно 

использовать данные 

макеты? 

Выдвигают 

предположение о 

значении и 

способах 

применения 

объемных и 

черновых 

макетов на 

практике для 

дальнейшей 

работы в более 

сложных 

материалах. 

Обсуждают 

приведенные 

примеры с 

другими 

участниками и 

учителем 

Обосновывают 

свои 

предположения 

БЛОК 3. Применение изученного материала 

Этап 3.1. Применение 

знаний, в том числе в 

новых ситуациях 

 

Создание чертежа. 

Выполнение манипуляций с 

Формулирует учебное 

задание. Проверяет 

Воспринимают 

данное задание, 

Учатся помогать 

друг другу при 

Осуществляют 

практическую 
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бумагой - продавливание и 

сбигание чертежных линий. 

Усиление рельефа 

композиции. 

выполнение задания, 

корректирует. 

анализируют. возникновении 

трудностей, 

корректируют 

собственную 

работу. 

работу по 

созданию 

объемного 

макета. 

БЛОК 4. Проверка приобретенных знаний, умений и навыков 

Этап 4.1. 

Диагностика/самодиагност

ика 

 

Синтезирующая беседа. 

Подведение итогов 

 

 

 

Организует 

синтезирующую беседу:  

● какие виды и 

способы обработки 

бумаги вы узнали? 

● в чём особенность 

создания объемных 

макетов? 

● каково их 

практическое 

применение? 

Подводит итоги работы с 

обучающимися:  

● добились ли мы 

поставленной цели? 

Формулируют 

выводы по 

пройденной теме 

Анализируют 

ответы 

обучающихся, 

сопоставляют с 

собственными 

выводами. 

Выполняют 

самопроверку. 

БЛОК 5. Подведение итогов, домашнее задание 

Этап 5.1. Рефлексия  

Рефлексия по методике  

«Пять пальцев» Л. Зайверта 

(раздаточный материал) 

 

Предоставляет 

раздаточный материал, 

объясняет методику, 

выслушивает ответы 

Анализируют 

деятельность на 

уроке по 

предложенным 

Выслушивают 

ответы других 

учащихся, 

сопоставляют со 

Выполняют 

самоанализ 
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обучающихся критериям:  

1. Мысли, 

информация.  

2. Близость к 

цели.  

3. Состояние 

духа.  

4. Услуга, 

сотрудничество.  

5. Будущее 

(трудности, над 

чем еще 

подумать) 

своими 

Этап 5.2.Домашнее задание  

Выполнить оригинальный 

творческий макет в технике 

“Бумагопластика” 

Формулирует домашнее 

задание 

Фиксируют домашнее задание 

 

 

 

Ссылка на презентацию:  

https://disk.yandex.ru/i/tk_8QKZN0hTP_w  

 

 

 

https://disk.yandex.ru/i/tk_8QKZN0hTP_w
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Заключение  

Приведённые уроки в данных методических рекомендациях были представлены 

авторами разработок на региональном семинаре-практикуме «Введение обновленных 

ФГОС и ФООП в образовательной деятельности учителя», проведенного 27 марта 2025 

года в рамках работы региональной стажировочной площадки по направлению 

«Опорные школы ФГОС и ФООП». Региональный семинар-практикум состоял из двух 

частей: методической и практической. Обе части проводились в форме мастер-классов. В 

практической части семинара учителя математики и труда (технологии) поделились 

опытом проведения уроков, используя новые формы и методы преподавания предметов, 

мотивационные составляющие урока. 

При подведении итогов работы семинара-практикума участники отметили 

актуальности и значимость данного мероприятия. По отзывам коллег, материал был 

отредактирован и издаётся в дополненном варианте.  
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Электронные ресурсы: 

1. http://stranamasterov.ru 

Всё для творчества учителей, детей и их родителей. Разнообразные техники, мастер-

классы дадут возможность творить любому, даже самому неусидчивому ребенку.  

2. http://www.lenagold.ru/  - Отличный сайт для творческих учителей. Содержит 

клипарты и фоны, которые помогут в создании презентационных материалов к 

уроку.  

3. https://infourok.ru/;  https://nsportal.ru/; https://pedsovet.ru/; https://easyen.ru/;   

https://kopilkaurokov.ru/  - Банк данных в помощь учителю: разработки уроков, 

сценарии внеклассных мероприятий и множество других полезных материалов. 

4. Joyteka – образовательная платформа с сервисами создания образовательного веб-

квеста 

5. Единое содержание общего образования https://edsoo.ru/  

 

http://stranamasterov.ru/
http://www.lenagold.ru/
https://infourok.ru/
https://nsportal.ru/
https://pedsovet.ru/
https://easyen.ru/
https://kopilkaurokov.ru/-
https://edsoo.ru/

